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3.4 | FVA—VERFAH REN (MONETARE BEWERTUNG VON

WILDVERBISS IN NATURVERJUNGUNGEN)

arum ist ein neues Verfahren fiir
Naturverjiingungen notwendig?
Wo Wildtiere durch ihren Einfluss auf
die Vegeration die Ziele und Interessen
des Menschen beeintrichrigen, kénnen Wildschiden
entstehen. Bei einer Bewertung des Wildeinflusses
setzt der Mensch einen Wertmafistab, aufgrund des-
sen entschieden wird, ob der Einfluss des Wildes
im Sinne der definierten Ziele niitzlich, schidlich
oder neutral ist. Anders als in Pflanzungen ist eine
Bewertung von Wildschi-den in Naturverjiingungen
relativ komplex. Hier iiberschreiter die Anzahl der
vorhandenen Pflanzen teilweise ein Vielfaches des-
sen, was zur Erreichung des waldbaulichen Ziels not-
wendig ist. Hier kann man nichr davon ausgehen,
dass jede beschidigte Pflanze auch einen Schaden
fiir den Waldbesitzer bedeuter. Um unter solchen
Verhiltnissen eine Bewertung vornehmen zu konnen,
ist es notwendig, den Bewertungsmafistab offen zu
legen. Hierzu werden sog. SOLL-Werte (s. S.39 ff)
definiert. D.h. es wird diejenige Anzahl von unver-
bissenen Baumchen angegeben, die notwendig ist,
um ein bestimmrees waldbauliches Ziel zu erreichen.
Ist diese Anzahlan wnverbissenen Biumchen erreichr,
ist es belanglos, wie viele verbiswene Biumchen vor-
handen sind.

Warum ist es nicht méglich, SOLL-Werte

in gingige Verfahren einzubauen?

Oftmals wird vorgeschlagen, Zuwachsverluste in
Naturverjiingungen analog zu denen in Planzungen
zu berechnen, zusitzlich waldbauliche SOLL-
Werte ,einzubauen®. Es wird unterstellt, dass es in
Naturverjiingungen erst dann zu Zuwachsverlusten
kommt, wenn die Zahl der unbeschidigren Baumchen
pro Hekrar unter die in Pflanzungen {ibliche
Mindestbaumzahl fillt.

Eine solche Vorgehensweise funktioniert in der
Praxis bei der Bewertung von Naturverjiingungen
nicht und fithrr zu einer groben Unterschitzung des
Schadens und zwar aus folgenden Griinden:
¢ Die Verbissverteilung dndert sich dynamisch
Das Rehwild ist ., Konzentratselekrierer” und ,.Fein-
schmecker®; es wird immer die frisch ausgetriebenen
Knospen in einem Bestand beisen. Das bedeutet, dass
in jedem Jahr andere Biumchen verbissen werden.

Verwender man nun einfach eines der gingigen
Verfahren zur Bewertung von Pflanzungen und erwei-
tert dieses Verfahren um einen ,,SOLLWert®, wird
man in der Regel zu einer krassen Unterschitzung
des Verbissschadens kommen. Die Angabe einer ange-
strebten Anzahl von Biumen, die unverbissen sein sol-
len, geniigr aus folgenden Griinden niche:

»  jedes Jahr werden andere Biumchen verbissen,
*  die Hohen sind sehr unterschiedlich,
»  die Verteilung der Verjiingungsbiume

ist extrem heterogen.

* Die PAanzenhéhen sind sehr unterschiedlich

Ein weiterer Grund, warum eine solche Vorgehens-
weise in Naturverjiingungen nicht méglich ist, liegrin
der Tatsache, dass in einem Naturverjiingungsbestand
sehr unterschiedliche Pflanzenhohen vorkommen.
Wenn z.B. die durchschnictliche Pflanzenhohe in
einer Tannenverjiingung zwischen 100 cm und 130
cm liegt, kann das waldbauliche Ziel problemlos rea-
lisiert werden, wenn z.B. 3000 unverbissene Tannen
dieser Hohenstute pro Hektar vorkommen. Ist die
durchschnittliche Panzenhdhe im Bestand jedoch
nur maximal 10 cm, ist es vollkommen unsinnig zu
behaupren, dass 3000 unverbissene Pflanzchen geni-
gen (wihrend vielleicht 20 000 PHinzchen verbissen
sind) um das waldbauliche Ziel zu erreichen. Auch
in diesem Fall wiirde der tatsichliche waldbauliche
Schaden uncerschirzr.
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¢ Die hochsten Baumchen sind entscheidend
Ebenso funkrtioniert ein solches Verfahren nichr,
wenn z.B. die erforderliche Anzahl unverbisse-
ner Pflanzen vorhanden ist, diese unverbissenen
PHinzchen aber in der Unterschicht vorkommen,
wihrend die komplette Oberschichr stark verbissen
ist. Wieder wiirde der waldbauliche Schaden nichre
angemessen bewertet werden.

* Ungleichmafige Verteilung

der Naturverjiingung

Ein weiteres Beispiel daftir, dass es nichr ausreichr,
lediglich eine Anzahl von unverbissenen Biumchen
anzugeben, die man pro Hekear benérigt, um ein
definiertes waldbauliches Ziel zu erreichen, zeigt
sich, wenn man die ungleichmiflige Verteilung der
Verjiingung innerhalb eines Bestandes betrachret:
Partien mitextremer PHanzendichte (, Klumpungen®)
wechseln mit Partien ohne jede Bestockung und mir
Bereichen, auf denen die Verjiingung nur sehr spar-
lich kommt.

http://www.waldwissen.net/waldwirtschaft/schaden/wild/fva_wildverbiss_broschuere/fva_wildverbi...

Hat man nun als SOLL-Wert die Angabe der
benotigten Baumchen pro Hekrar, so kann dieser
SOLL-Wert unter Umstinden sehr schnell erreichr
werden, denn innerhalb der ,Klumpungen® stehen
sehr viele Panzen aufsehr kleinem Raum.

Die Angabe der Anzahl von unverbissenen
Biaumchen pro Hekrar, die benotigt werden, um ein
bestimmrtes waldbauliches Ziel zu erreichen, geniigr
daher nicht, um eine realistische Bewertung von
Verbiss in Naturverjiingungen vorzunehmen.

Alle derzeit in der Praxis gebriuchli-
chen Verfahren zur monetiren Bewertung
von Verbissschiden sind auf die Bedingungen in
Pflanzungen
fihrc die Anwendung dieser Verfahren in
Naturverjiingungen aufgrund folgender Probleme zu
massiven Konflikten zwischen Ersazpflichtigem und
Waldbesitzer:

abgestimme.  Zusammengefasst

Die Pflanzenzahl in Naturverjingungen ist in
der Regel wesentlich hoher als in Planzungen. Man
kann nicht davon ausgehen, dass jedes verbissene
Biaumchen auch einen monetiren Schaden fiir den
Waldbesitzer bedeurer.

Die Pflanzenhéhe innerhalb eines Naturver-
jlingungsbestandes variiert betrichelich. Es ist
wenig plausibel, eine 130 cm hohe Pflanze gleich
zu bewerten wie eine nur 10 cm groffe Pflanze.
Die Bestimmung einer einheitlichen Oberhohe fiir
einen gesamrten Naturverjingungsbestand ist i d.
R. nicht moglich.

Die Verteilung der Pflanzen innerhalb eines
Bestandes ist sehr unterschiedlich. Partien ohne
Verjingung wechseln mit sehr dicht verjiingten
Teilen (,Klumpungen®).
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Die bisher bekannten Verfahren arbei-
ten nach zwei mij-glichen Prinzipien:

1. Die Anzahl der geschidigren PHanzen
wird festgestellt und fir jede Pflanze
ein Schadensbetrag festgelegt oder

[

es werden die verbissenen und unver-
bissenen Pflanzen gezihlt und das Verbiss-
prozent festgestellr.

Beide Bewertungsprinzipien sind fur
Naturver-jingungen ginzlich ungeeigner, da
beide davon ausgehen, dass jede verbissene
Pflanze auch einen wirtschaftlichen Schaden
darstellc.

Alle gingigen Verfahren beschrinken sich
darauf, Zuwachsverluste zu bewerten. Einige weni-
ge Verfahrenbewerten Entmischungund gesamtbe-
triebliche Schiden (Stbilititsverluste erc.) anhand
pauschaler Zuschlige. Fiir sog. volkswirtschaftli-
che und 6kologische Schiden gibt es keine aner-
kannte Bewertungsmethode. Die Bewertung dieser
Schiden muss einzelfallweise durch den Gurachrer

erfolgen.

Das FVA-Verfahren

Ander Forstlichen Versuchs-und Forschungsanstalc
Baden-Wiirttemberg wurde in interdisziplini-
rer  Zusammenarbeit zwischen verschiedenen
Abteilungen sowie unter Einbeziehung exter-

ner Experten ein Praxisverfahren speziell fur

Narturverjiingungen entwickelt. Durch den inter-
diszipliniren Ansatz wurde gewihrleister, dass
die neuesten Erkenntnisse aus Betriebswirtschaft,
Wildtierokologie, Biometrie, Waldwachstum und
Standorwskunde in das Verfahren einflieflen.

http://www.waldwissen.net/waldwirtschaft/schaden/wild/ fva_wildvgr_bzi§ §¢}3¥9§_§H‘lfﬁr?( 'wildverbi "

Wo findet der
Verbiss statt?

Verbiss in Pflanzungen

Samlingsverbiss

Verbiss in sichtharen
Naturverjingungen

Wie kann welcher Wildschaden bewertet werden?

Was wird bewertet?

Kostenwerte fir
Zuwachsverluste

Verjlingungsausfall
durch Verbiss
Ertragswerte fiir

Zuwachsverlust +
Entmischung

Volkswirtschaftliche
Schaden

Okologische
Schaden

Wie wird bewertet?
Verfahren nach AlD-Heft

Kontrollzaunverfahrer

FVA-Verfahren
.Monetdre Bewertung”

Bewertung einzelfallweio.
durch Gutachter
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3.4.a | ZIELE

Ziel der monetiren Schadensbewertung ist eine
moglichst einfache und schnelle Bewertung des
finanziellen Schadens, den der Waldbesitzer durch
Schalenwildverbiss in Naturverjingungen erlit-
ten hat, Berrachter wird der Zeitraum des zuriick-
liegenden Halbjahres, da nur dieses nach dem
Bundesjagdgesetz ersatzpflichtg ist. Die Erhebung
erfolgt unter Beriicksichtgung der differenzierten
Verhilwmisse in sichtbaren Naturverjingungen, wie
z.B. das unterschiedliche Alrer, die unterschied-
liche Hohe oder die Verteilung der Biume. Das
Verfahren ermogliche es dem Waldbesitzer bei regel-
miafliger Wildschadensaufnahme zudem, verbissbe-
dingte Zuwachsverluste bzw. Entmischungsprozesse
im Waldbestand frithzeitig zu erkennen und darauf
aufbauend gemeinsam mit dem Jiger und Forster an
einer Problemlosung zu arbeiten.

http://www.waldwissen.net/waldwirtschaft/schaden/wild/fva_wildverbiss_broschuere/fva_wildverbi...

Die Anforderungen an ein solches Praxisverfahren
lassen sich wie folgt zusammenfassen:

1. Das Verfahren muss bewerten kon-
nen, ob eine ausreichende Anzahl unver-
bissener Biumchen vorhanden ist.
* Diese miissen der herrschenden Schiche der
jeweiligen Baumarcangehoren.
¢ Die Anzahl muss entsprechend
der Hohenentwicklung der Verjiingung
variieren: je kleiner die Biumchen sind,
desto mehr Biumchen werden benarigr.
* Sie miissen iiber
die Fliche verteilt sein.

2. Das Verfahren muss in der Lage

sein, die schleichende Entmischung von
Mischbestinden monertir zu bewerten.

3. Das Verfahren muss einfach und

nach kurzer Schulung erlernbar sein.

4. Es muss als Schiitz- und Messvertahren
einserzbar sein, damir fiir die

Begurachtung im Vorverfahren und fiir die
Schadensbewertung im Streicfall die gleichen
Verfahrensgrundlagen herangezogen werden
kénnen.

3.4.b|]DURCHFUHRUNG

Varitberlegungen:

Zur Anwendung des Verfahrenssind die in der fol-
genden Abbildung dargestellten Voriiberlegungen
notwendig:
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Vor berlegungen zur Anwendung des
FVA-Verfahrens in Naturverj ngungen

‘Flichenausiwahl

eldefristen eingehalten ? Zunichst wird die zu bewertende Fliche anhand

Ja der vorhandenen Verjingung und sichtbaren

erbiss durch entschadi- Verbissschiden abgegrenzt. Es ist sinnvoll, nur die-
, ngspflichtige Wildart ? jenigen Flichen in die Bewertung einzubeziehen,
|a

nein eine Bewertung die bewertbare Verjingung und stirkeren Verbiss
aufweisen. Um eine klare, nachvollziehbare und

uptbaumart ? oo B,
P auf Karten iibertragbare Flichenabgrenzung zu

erreichen, bieten sich als Abgrenzungslinien an:

Samlingsverbiss ? Wege, Bestandesgrenzen, Bachliute, Hohenlinien,

Riickegassen.
‘ nein ’ ja
icht sichtbare Naturverjin

= Samlingsverbiss

= FVA - Verfahren
.Monetare Bewertung”
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Der Telesko
ist sehr leicht und kann problemlos berall mitgef hrt wer-

den. Als Schiefistock erlaubt er einen pr zisen Schuss bei Pirsch,

Bodenansitzund Dr ckjagd.

pschiesock in eigeschobenem Tustand. Dr Stock

DerTeIeskopschiBstock wird mit dem eingeschobenen Ende in

http://www.waldwissen.net/waldwirtschaft/schaden/wild/fva_wildverbiss_broschuere/fva_wildverbi...

‘Probekreisweise ‘Bewerung

Um die komplizierten Bedingungen in Naturver-
jiingungen zu erfassen, wurde als Herzstiick des
FVA-Vertahrens die probekreisbezogene Bewertung
entwickelt. Nach zahlreichen Versuchen mit unter-
schiedlichen Probeflachengroffen und -formen hat
sich der 10 gm grofle Probekreis als optimal erwie-
sen. Mit dieser Grofle kann man sehr leiche rech-
nen, die Fliche lisst sich schnell tibersehen und mic-
hilfe des empfohlenen Schiefistockes (s. Abb. links)
kann dieses Aufnahmeverfahren selbst in schwieri-
gem Gelinde angewendet werden.

Die wesentlichen Bestandrteile des Verfahrens sind:

1. Jeder Probekreis (10 gm) wird fiir sich bewerret.
2. Die SOLL-Werte (= Anzahl der unverbis-

senen Biumchen die zur Erreichung des wald-
baulichen Ziels notwendig sind) werden eben-

falls auf den 10 gm groflen Probekreis bezogen.

3. Es gibt einen SOLL-Werr fiir Nadelholz

und einen SOLL-Werrt fiir Laubholz.

4. Die SOLL-Werrte sind bezogen auf die
Héhenstufe der Biumchen (je kleiner die
Biaumchen sind, desto hoher wird der SOLL-Werrt.
5. Fiir jede Baumart im Probekreis

wird die Schadklasse ermittelr.

6.Bei der Ermittlung der Schadklasse einer Baumart
im Probekreis sind die héchsten Biumchen dieser
Baumart ausschlaggebend.

7. Fiir jede Baumart im Probekreis wird daher
die Oberhdhe im Probekreis bestimme.
8.Sind in einem Probekreis keine oder nicht genii-
gend Pflanzen (Mindestpflanzenzahl) einer
Baumartvorhanden, so gilt die entsprechen-
de Baumart im Probekreis als ,niche verjiingt”.
9. Sind von einer Baumart Biume mictiiber
130 cm im Probekreis vorhanden, so gilr die
Verjiingung dieser Baumarr als gesichert.
10. Erhoben werden fiir jede Baumart
nur zwei Paramerer:
a. Leittriebverbiss (ja / nein)
b. Hohenstufe
(10 — 20 cm; 21 — 50 cm; S1 — 130 cm)
11. Die Aufnahmeintensitat des
Verfahrens kann variieren (je nach
gewiinschrer Intensitit / Genauigkeit):
a. grobe Schitzung (grobe Finschitzung der
Schadklasse ohne umfangreiche Messungen),
b. qualifizierte Schirzung (geringe Anzahlan

Probekreisen zur Uncerstiitzung der Schitzung),

¢. Messung (streng systematisch verteilte Probe-

kreise iiber die gesamte zu bewertende
Bestandesfiche (s. Abb. 5.69).

12. Die Anzahl der streng systematisch ver-

teilten Probekreise richtet sich nach der Grofe

der zu bewertenden Fliche und nach der ange-

schitzeen Planzendichre der Verjiingung

(vgl. Tab.: Mindestanzahl und Abstand

der Probekreise in Abhingigkeit von

PAanzendichee und Flichengrofe: S.68).

den Boden gerammt. Am eingeschobenen Ende sind Markierungen
f rdieH henstufen: 10 - 20 cm und 21 - 50 em angebracht. Das

ausgezogene Ende besitzt eine L nge von 179 cm (= Radius des 10
gm Kreises). Man hat nuneinen , Zirkel” f r 10 gm zur Verf gung.
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Festlegung der Sollwerte und Die SOLL-Werte im FVA-Verfahren sind nach H henstufen gewichtet.
CMindeitpflanzenzablen Links die Soll-Werte f r Nadelb ume, rechts f r Laubb ume.

Der probekreisbezogene SOLL-Wertgibr beim FVA-

Verfahren die Baumanzahlan, die notwendig ist, um

den 10 gm Probekreis waldbaulich optimal zu verjiin-
gen. Wird der SOLL-Wertin der hochsten vorhande- ’ ’ ’ ’ ’
nen Hohenstufe erreichr (und nur diese ist fiir die 51-130 ¢m 3 5

Bewertung relevant!) oder sogar tiberschricten, erhalr

diese Baumart im Probekreis die Schadklasse ,,0% O * # 4. * 4 4. 6 ,,, ,, ,, ,, , 10

egal wie viel verbissene oder unverbissene Biumchen

ansonsten noch vorhanden sind (s. Abb. rechrs). Sind 10-20€m 44444444444 0 99999999999999999999 o,
weniger unverbissene Biumchen vorhanden, wird aus
dem Verhilmis zwischen verbissenen und unverbisse- Pfianzenhohe Nadelbaume Laubbaume

nen Biaumchen die Schadklasse abgeleitet (s. 5.62).
Die Mindestpflanzenzahl einer Baumart
wird definiert als die Anzahl Biumchen, die minde-

Soll-Wert unverbissene Biumchen

stens vorhanden sein muss, damic diese Baumart im
Probekreis noch als verjiingt® gelten kann. Wird die
Mindestpflanzenzahl einer Baumart nicht erreiche SOLL-Werte und Mindestpflanzenzahl
{vgl. Abb. rechts unten), gilt diese Baumart ,,als niche

Pflanzenhdhe

verjiingt® und wird keiner Schadensbewertung zuge-

ordner. 10— 20 cm 51— 130 cm
Nadelbdume
SOLL-Wert
Mindestpflanzenzahl

Laubbdume
SOLL-Wert
Mindestpflanzenzahl
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Bestimmung der Qberbhihe

Fiir jede Baumart im Probekreis wird die Oberhohe
bestimmr. Wird in einer Hohenstute die geforder-
te Mindestpflanzenzahl erreicht, so gilt diese
Hohenstute als Oberhohe. Indieser Oberhohe erfolgr
die Bewertung. Wird in der hochsten Hohenstufe
die Mindestpflanzenzahl nichr erreicht, so gile die
nichst niedrigere Hohenstufe als Oberhohe.

1444

Beispiel f r die Herleitung der Oberh he:

Die Mindestpflanzenzahl von 2B umchenistinder h chsten
H herstufe (21 - 50 cm) nicht erreicht!

Als Oberh he des Probekreises gilt nundie n chst niedrigere
H henstufe (10 - 20 cm). Das B umchen der H henstufe

21 - 50 cm wird jetzt der H henstufe 10 - 20 cm zugerech-
net. Die Mindestpflanzenzahl in derH henstufe 10 - 20 cm =
4 wird erreicht und daher gilt dieser Probekreis als verj ngt.

http://www.waldwissen.net/waldwirtschaft/schaden/wild/fva_wildverbiss_broschuere/fva_wildverbi...

CMaximaler Schadensbetrag

Zur Berechnung des durch Wildverbiss verursachten
Zuwachsverlustes wurde der durchschniccliche jihr-
liche Deckungsbeitrag als Maximalschaden fiir die
wichtigsten Baumarten und Standorte hergeleitet.
Fiir eine schnelle und praxisnahe Bewertung wurden

daraus zwei Werte ermittelt: Ein Were fiir Nadelholz
und ein Wert fiir Laubholz.

Der maximale Schadensberrag (= Schadklasse
IV} berrigr bei Nadelbiumen 470,00 € / ha / a, bei
Laubbiumen 170,00 € / ha / a {s. Tabelle unren).

Schadklassen als Teil eines maximalen Schadenshetrages

Max. Schadenshetrag

470,00 €/ha/a
11750 €
235,00 €
352,50€
470,00 €

Max. Schadenshetrag

170,00 €/ hafa
42,50 €
85,00 €
12750 €
170,00 €
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Dieser okonomische Ansatz des maximalen
chadensbetrages geht davon aus, dass durch den
Schadensbetrages geht d d durch d
erbiss aller Leitcriebe der Zuwachs eines Jahres ver-
Verbiss aller Leictriebe der Z | |
oren geht. Dieser Modellansatz berucksichrigr, dass
L he. D Modell b ksicl d
es bei dem gesetzlich festgelegren Schadensausgleich
wnsichelich des Zuwachsverlustes nur um die
| helich des Z I \ d
etrachtung des letzren halben Jahres gehen kann.
B hrung des letzten halb | gel k
Aihre ein mehrjahriger Verbiss zum sterben der
Fiil hrjil Verbi Absterben d
erjingung, kann dieser iiber Naturalersatz un
Vi k d ber N L d
te dabei entstehenden Kosten ausgeglichen wer-
die dab hend K lict
en. Vorausserzung hierfiir ist jedoch, dass der mehr-
den. Vi hiert doch, dass d |
jihrige Schaden jeweils gemelder wurde und die
Ursache fiir das Absterben dadurch eindeutg der
erbissbelastung zugeordnet werden kann.
Verbissbelast dnet werden k

Es liegr an der Entscheidung des qualifizierten
Gurachrers, Angleichungen dieser vereinfachren auf
dem Deckungsbeitrag beruhenden Schadenswerte
am jeweiligen Einzelfall vorzunehmen. Solche
Angleichungen sind notwendig, wenn:

* das Eroagsniveau im zu bewertenden Bestand
deurtlich hoher oder niedriger liegr als die angege-
benen Pauschalwerre,

¢ andere Schiden neben dem Zuwachsverlust
bewerter werden sollen.

Dies konnen Schiden mit Beeintrichtigung
von  Waldfunkrionen sein  (Erholungswald,
Bodenschutzwald, etc] oder auch okologische
Schiden. Die konkrete Bewertung solcher Schiden
lisst sich nicht pauschal herleiten, sondern muss
jeweils gurachrerlich eingeschirze werden. Wichrig
ist aber, dass unabhingig von der Hohe des
Maximalschadens das FVA-Verfahren durchgefiihre
werden kann. Es miissen lediglich die Euro-Betrige
den Schadklassen angepasst werden.

http://www.waldwissen.net/waldwirtschaft/ schaden/wild/fva_wildvq‘rl)li§\§_ﬂ__13¥9§ncﬂ%rg{

‘Die Schadklassentabelle

Zwischen dem maximalen Schaden an einer Baumart
(alle Leittriebe sind verbissen) und keinem Schaden
(der SOLL-Wert ist erreicht) wird ein linearer
Schadensverlaut angenommen. Darauf aufbauend

wurde eine Tabelle mit vier Schadklassen erstellt.

Die folgende Abbildung zeigt die Herleicung der
Schadklassen.

Mic der entwickelten Schadklassentabelle
lisst sich fiir alle Baumarten und alle Hohenstufen
schnell und ohne Rechenaufwand die Schadklasse
des untersuchten Probekreises bestimmen. In der
Abb. §.62 ist ein Ausschnitc der Schad klassentabelle
zu sehen. Die dunkelgriin markierten Zahlen
kenzeichnen den SOLL-Werc, der sich aus

der SOLL-Wert-Tabelle (5.59) ablesen lisst und der
die Anwendung der Schadklassentabelle steuert:

Es miissen fiir die jeweilige Hohenstufe nur
so viel verbissene und unverbissene Biaumchen
gezihlt werden, wie der SOLL-Wert es vorgibt. Ist
mit der Summe aus unverbissenen und verbissenen
Biumchen der SOLL-Werr erreichr, ist es unerheb-
lich, wie viele verbissene oder unverbissene Bium-
chen nochim Probekreissind. Da bei der Auszihlung
der Biumchen in den Probekreisen maximal bis zur

SOLL-Wert-Anzahl gezihlt wird, verlaufen die grii-
nen Kisten schrig von reches oben nach links unten.
Die ausfiihrliche Schadklassentabelle befindet sich
im Anhang,

wildverbi.
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Ausschnitt der Schadklassentabelle

Das Auszihlen

Hat man die Oberhohe der hochsten Biumchen
einer Baumart im Probekreis bestimmt und den
SOLL-Wert sowie die Mindestpflanzenzahl aus
der entsprechenden Tabelle abgelesen, zihlt man

1. the nscu f_:e ............................................... -
2 SOl eI Tevre e e et sasns

3. Unverbissen-- - o 1 2
T zuerst die unverbissenen Biumchen der bestimm-
ten Hohenstufe im Probekreis. Erreiche die Anzahl
unverbissener Biumchen den SOLL-Wert, berrigt
die Schadklasse ,,0%. In einem solchen Fall ist die
Aufnahme fiir diesen Probekreis beendet. Sind weni-
ger unverbissene Biumchen vorhanden als der SOLL-
Wert vorsieht, zihlt man die verbissenen Biumchen,
bis die Summe der unverbissenen und verbissenen
Biumchen dem SOLL-Wert enwspricht. Mit diesen
zwei Zahlen kann aus der Schadklassentabelle die
Schadklasse fiir den Probekreis ermictelt werden.
Sind insgesamt weniger Biumchen als der
SOLL-Wert, jedoch mindestens so viele Biumchen
wie die Mindestpflanzenzahl im Probekreis vor-

Verbissen

4.

handen, kann auch hier die Schadklasse aus der
Schadklassentabelle abgelesen werden.
Sind von einer Baumart weniger Biumchen
vorhanden als die Mindestpflanzenzahl vorsiehr,
gilt diese Baumart im Probekreis als ,nichr ver-
v jiingt®. Kommt keine Baumart mic der erforderlichen
Mindestpflanzenzahl im Probekreis vor, zihlc der
gesamte Probekreisals nicht verjiingt. Der Probekreis
wird in diesem Fall nicht bewerrert.

I, 11, I, IV = SchadKlassen

62 von 104 07.03.2013 12:35



fva_wildverbiss_broschuere.pdf

63 von 104

Gebrauch der Schadklassentabelle
Fiir die Anwendung der Schadklassentabelle wird ein

vereinfachtes Beipsiel fiir verbissene Tannen ange-

fihre:

Vorgehensweise:

1. Bestimmung der Oberhohe der Baumart

(10 =20 cm oder 21 — 50 cm oder 51 — 130 cm).

2. Priiten ob Mindestpflanzenzahl vorhanden ist
(10 -20ecm=4;21-50cm =2;51 - 130 cm = 1).
3. Nach der Oberhohe bestimmr

sich der SOLL-Wert
(10-20cm=12;21-50cm=6;51 - 130 cm = 3).
4. Zihlen der unverbissenen PHanzen (erste hori-
zontale Zeile in der Schad klassentabelle).

5. Sind geniigend unverbissene Pflanzen vor-
handen — Schadklasse ,0% Die Aufnahme

kann beendet werden, egal wie viele

Pflanzen sonst noch im Probekreis sind.

6. Wird der SOLL-Wert an unverbissenen PHanzen
nichre erreiche, zihlc man die verbissenen PAanzen
{erste vertikale Spalte der Schadklassentabelle).

7. Die Schadklasse lasst sich direke

aus der Tabelle ablesen.

http://www.waldwissen.net/waldwirtschaft/schaden/wild/ fva_wildvejr_bli§§F§{9ﬁgﬁqﬁrg{ wildverbi...
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3. Unverbissen--

"erbissen

—

Beispiel zur Bestimmung der Schadklasse
1. Oberhohe =51 - 130 cm

2. Bei Oberhhe 51 — 130 cm ist der SOLL-Werr ,.3°

3. Im Probekreis ist nur eine unverbissene

Planze (erste horizonrale Zeile)

4. Im Probekreis sind aufferdem noch zwei

. i i . . -~ A
verbissene Pflanzen (zweite vertikale Spalee)

5. Die Schadklasse LIIT° lasst sich direlker aus der
Tabelle ablesen.

6. Zur Besimmung der Schadklasse miissen
insgesame (Summe der unverbissenen und
verbissenen Pflanzen) nie mehr Pflanzen
aufgenommen werden als der SOLL-Wert angibe.
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Berechnung der durchschnittlichen Schadklasse

Fiir jede verbissrelevante Baumart wird fiir jeden
Probekreis zunichst die Schadklasse bestimme. Dies
erfolgr anhand der Schadklassentabelle. In nebenste-
hendem Beispiel ergeben sich folgende durchschnice
liche Schadklassen:

Berechnung des Schadensbetrags
Die Hohe des Schadensbetrags ist abhingig von der
Baumartund der durchschnirttlichen Schadklasse der
Baumarrtin der Verjiingungsfliche.

Der Schadensbetrag [€] berechnetsich wie folgt:
Schadensbetrag [€] = (maximaler Schadensberrag der
Baumart [€] : 4) x durchschniccliche Schadensklasse x
zu bewertende Verjiingungsfliche [hal.

Sind in einem Mischbestand mehrere Baum-
arten vorhanden, wird der Schadensbetrag fiir jede
Baumart wie oben berechnet und dann das Ergebnis
mit dem Prozentwert des akruellen Verjiingungsziels
der Baumart muldipliziert. Die so errechneten
Schadensbertrige der einzelnen Baumarten werden
addiertundergeben dann den Gesamrschadensbertrag,
Dies kann wie im folgenden Beispiel geschehen:

http://www.waldwissen.net/waldwirtschaft/schaden/wild/fva_wildverbiss_broschuere/fva_wildverbi...

Beispiel
Probekreis Nr. ‘ Schadklasse Tanne ‘ Schadklasse Buche | Schadklasse Fichte
1 | IV | 0 | 0
2 niche verjiinge I11 0
3 | [11 | v | 0
4 v IV nichr verjiingt
5 niche verjiingt 0 0
Summe; 5 Xl Xl 0
Durchschnittliche
Schadklasse: X1:3=lll,6 XI:5=Il,2 0:4=0
Beispiel Fichte / Tanne / Buche - Mischbestand
Die Bewertung in den Probekreisen hat folgende durchschnittliche Schadklassen ergeben:
Baumart Schadklasse
Tanne IL6 (= XI:3 - nur 3 Probekreise sind verjiingt)
Buche 11,2 (= XI:5 > alle 5 Probekreise sind verjiingt)
Fichte 0
Daraus ergeben sich folgende Schadenswerte:
Baumart max. Schadenshetrag Schadklassenwert Schadenshetrag
Tanne 470,00€ /ha 47000:4=11750€ /ha  IIL6x117.50€/ ha=423,00€ / ha
Buche 170,00€ /ha  170,00: 4=42,50€ / ha [2x42,50€/ha=9350€/ha
Fichre 0 0 0

Bei einem Verjiingungsziel von 40% Fichte, 30% Tanne und 30% Buche

ergibt sich fiir einen Waldbestand folgender Schadensbertrag:

Baumart Schadensbetrag Flachenbezogener Schadklassenwert
Tanne 423,00€ / ha 423,00 € / ha x30% = 126,90€ / ha
Buche 93,50€ / ha 93,50€ / hax30% =28,05€ / ha

Summe 154,95 €/ ha
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Flachenbezug

Um den errechneten Schadensbetrag auf die zu
bewertende Fliche des Waldbestandes zu beziehen,
muss als nichster Schricr die Fliche mit bewertbarer
Verjiingung wie folgt berechner werden:

Ein Probekreis gilt nur dann als verjiingt und
damic fiir eine Schadensberechnung relevant, wenn
in diesem Probekreis mindestens eine Baumart mit
der erforderlichen Mindestbaumzahl (s. Abb. 5.59
SOLL-Werte und Mindestpflanzenzahl) vorhanden
ist. Dies bedeutet, dass nicht die Gesamrfliche eines
Bestandes in die Bewertung eingeht, sondern nur die
Fliche, auf der auch ratsichlich Verjiingung in einer
Minimumdichre (MindestpHanzenzahl) vorhanden
ist. Dies kann durch folgendes Beispiel verdeutliche
werden:

Bewermng von Entmischung
Das Hauprproblem bei der monetiren Bewertung von
Verbissschiden in Naturverjiingungenistjedoch niche
nur der Zuwachsverlust, sondern auch die verbissbe-
dingte Entmischung, Vom Rehwild besond ers begehr-
te Mischbaumarrten werden durch andauernde starke
Verbissbelastung nach und nach herausselekderr.
DasBundesjagdgesetznenntzwei Meldetermine
pro Jahr, zu denen Wildschaden fristggemifd angemel-
det werden muss. Nur der Schaden, der im zuriicklie-
genden Halbjahr entstanden ist, ist entschidigungs-
pHichtig. Da sich Entmischungsprozesse immer tiber
einen lingeren Zeitraum hinziehen, ist eine ange-
messene monetire Bewertung der Entmischung

http://www.waldwissen.net/waldwirtschaft/schaden/wild/ fva_wildvgr_bli§I’s_ﬁ__13¥9§_§canﬁrg{ Iwildverbi "

Beispiel f r die Herleitung des FI chenbezugs

Bestandesfliche:

Anzahl der Probekreise:

Anzahl Probekreise mit verwertbarerVerjiingung:
nicht verjiingte Probekreise:

Zu bewertende Fliche:

schwierig. Um die geserzliche Vorgabe des halb-

jihrlichen Schadensausgleiches mict dem mehr-
jahrigen Entmischungsprozess zu verbinden, sieht

das FVA-Vertahren vor, dass mit der Anmeldung
des Wildschadens zugleich .drohender Ausfall der
Mischbaumart® angemelder wird.

Nach drei aufeinanderfolgenden Jahren, in
denen Wildschaden in Rechnung gestellt und
zugleich ,drohender Ausfall der Mischbaumarten®
angemelder wurde, kann nun bei tatsachlich erfolgrer
Entmischung zusirzlich zum Zuwachsverlust die
Entmischung berechnetr werden.

i
(R

8
32:40x2ha=106ha

Fiir die Herleitung des Schadensbetrages fiir
Entmischung konnen die tatsichlichen Kosten fiir
die Wiederherstellung der Mischung in Rechnung
gestelle werden (Mischwuchsregulierung, Anbau
erc.).

Fiir den Jiger bringt das den Vorreil, dass
er eine mehrjihrige Vorwarnzeit® hat, in wel-
cher er gemeinsam mit Forster und Waldbesitzer
an einer Problemlosung arbeiten kann. Wesentlich
ist die jihrliche Dokumentation des Schadens und
der Schadensentwicklung und die fristgemifie
Anmeldung.
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Beispiele fur die Tanne

Situationl: — Oberhohe 51 - 130 cm

Ein Baumchen der Hohenstufe 51 — 130 cm, 5 Biumchen
der Hohenstufe 21 — 50 cm.

Mindestpflanzenzahl in der Hohenstufe 51 — 130 ¢m: 1
15 Die Mindestpflanzenzahl ist erreichrt, die Oberhohe ist
51 - 130 cm.

Ist die grofle Tanne (51 — 130 cm) unverbissen, erhilt
der Probekreis die Schadklasse ,,0% egal wie viele der klei-
nen Biumchen verbissen sind. Ist die groffe Tanne verbis-
sen, erhilc der Probekreis die Schadklasse ,IV®, egal wie

viele der kleinen Biumchen unverbissen sind.

Situation 2: - Oberhéhe 51 - 130 cm
2 Biaumchen der Hohenstufe 51 - 130 cm, 5 Bium-
chen der Hohenstufe 21 — 50 cm. Mindestpflanzen-zahl in
der Hohenstufe 51 — 130 em: 1 5 Die Mindestpflan-zen-
zahlist erreicht, die Oberhohe ist 51 - 130 cm.

Sind beide grofen Tannen unverbissen, erhilc
der Probekreis die Schadklasse ,,0% egal wie viele der
lleinen Biumchen verbissen sind. Ist eine der beiden
groffen Tannen verbissen und eine unverbissen, erhilc
der Probekreis die Schadklasse ,II% egal wie viele der
kleinen Baumchen verbissen bzw. unverbissen sind. Sind
beide grofen Tannen verbissen, erhilt der Probekreis die
Schadklasse JIV®, egal wie viele der kleinen Biumchen
unverbissen sind.

Situation 3: — Bestand Oberhdohe 51 - 130 cm
3 Biaumchen der Hohenstufe 51 — 130 cm, 5 Biumchen

der Hohenstufe 21 - 30 cm. Mindestpflanzenzahl in der

Hohenstufe 51 - 130 em: 1 #5 Die Mindestpflanzenzahl
ist erreicht, die Oberhohe ist 51 — 130 cm.

Sind die drei groffen Tannen unverbissen, erhilt der

Probekreis die Schadklasse ,0% egal wie viele der kleinen
Biaumchen verbissen sind.

Ist eine der grofen Tannen verbissen und zwei grofle
Tannen unverbissen, erhilt der Probekreis die Schadklasse

»I1% egal wie viele der kleinen Biumchen unverbissen oder

verbissen sind. Ist eine der grofen Tannen unverbissen und
zwei groffen Tannen verbissen, erhilc der Probekreis die
Schadklasse III% egal wie viele der kleinen Biumchen
unverbissen oder verbissen sind. Sind die drei groflen
Tannen verbissen, erhilc der Probekreis die Schadklasse
WLV egal wie viele der kleinen Biumchen unverbissen
sind.

http://www.waldwissen.net/waldwirtschaft/schaden/wild/fva_wildverbiss_broschuere/fva_wildverbi...
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Situation 4: — Oberhéhe 21 - 50 cm

Indiesem Beispielistdie hochste Planze derbetreffen-
den Baumart in der Hohenstufe 21 — 50 em!!! 3 wei-
tere Biumchen gehorenindie Hohenstute 10-20cm
05 Die Mindestpflanzenzahl in der Hohenstufe
21 - 50 cm sind .2 Biumchen.

1 Die Mindestpflanzenzahl ist in der hochs-
ten Hohenstufe nicht erreiche!!! 13 als Oberhohe
des Probekreises gilt nun die nichst niedrige-
re Hohenstufe (10 — 20 cm). Das Biumchen der
Hohenstufte 21 — 50 cm wird jetzt der Hohenstufe
10 bis 20 com zugerechnet. Mindestpflanzen-

SOLL-Werte nach Mindestpflanzenzahlen f r Nadelholz

http://www.waldwissen.net/waldwirtschaft/schaden/wild/ fva_wildvgr_bli§ I}s_nggquearg{ 'wildverbi "

anzahl in der Hohenstufe 10 - 20 cm = 4
15 MindestpHanzenzahl erreichr.

Sind die grolfe Tanne und die drei kleinen
Tannen niche verbissen, erhilt der Probekreis die
Schadklasse ,,0%, Ist eine der vier Tannen verbissen,
erhile der Prabekreis die Schadklasse ,,I*. Sind zwei
der vier Tannen verbissen, erhilt der Probekreis die
Schadklasse . IT*. Sind drei der vier Tannen verbissen,
erhilc der Probekreis die Schadklasse ,.ITI Sind die
grofle Tanne und die drei kleinen Tannen verbissen,
erhilc der Probekreis die Schadklasse , V™

Pflanzenhdhe
10—-20 cm 51-130 cm
SOLL-Wert 12 3
Mindestpflanzenzahl 4 1

3.4.c | MUSTERBEWERTUNG
Anhand von Beispielen wird im Folgenden die
Durchfithrung des FVA-Verfahrens schrittweise
erliutert:

1. Ermittlung der zu bewertenden Flache

Die zu bewertende Fliche istso gut wie moglich abzu

grenzen und so weit wie moglich zu beschrinken.

Klare Grenzlinien: z.B. Riickegasse, Weg etc.

2. Probekreisweise Bewertung

Das FVA-Verfahren kann fiir unterschiedliche Inten
sititen und damit Genauigkeiten angewandc werden.
Die streng systematische Messung sollte nur in sol
chen Fillen durchgefiihre werden, in denen es zu kei

ner Einigung zwischen den Parteien kommt. Wann

immer moglich sollte versucht werden, mir geringe:

ren Aufnahmeintensititen eine giitliche Einigung

herbeizufiihren. Bei einem gemeinsamen Begang der

Fliche ist zu priifen, ob Jiger und Waldbesitzer sich

auf der Basis einer Schitzung oder einer qualifi
zierten Schitzung der Schadklasse einigen konnen.

Hierzu werden an einigen reprisentativen Stellen
mit dem ,,Schiefistock™ Probekreise gezogen und die
Schadllassen bestimmt.

Mit einem minimalen Aufwand erhilt man so

bereits eine — wenn auch sehr grobe — Vorstellung,

in welchem Kostenrahmen sich der Schadensbetrag
bewegen wird. Nur wenn eine giitliche Einigung

auf dieser Basis nicht maglich ist geht man weirer zu
Schrite 3. (Fortsetzung S.69)
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In diesem Beispiel wird in einem 2 ha groflen Beispiel f r verbissene Tannen .
Bestand die Fliche mit bewertbarer Verjiingung auf : : : . BeStand?§f|aChe 2ha
S Geschatzte Flachengrd Re mit bewertbarer Verjingung L5 ha
Geschatzte Schadklasse | 111
Schadklassenwert Nadelholz (470,00 € : 4) = 117,50 € / ha / Jahr

Richtwert fiir den Schadensbetrag | 117,50 €x I11=352,50€x 1,5 ha = 528,75 €

1,5 ha geschirzr. Aus dem Verhilmiss verbissener und
unverbisener Tannen wird aus der Schadklassenta-
belle die Schadklasse LIII® eingeschitzr. Bei
Schadklasse LI ergibt sich ein Schadensbetrag
pro Hekrar von 352,50 €, was fiir den Bestand einen
Schadenswert von 528,75 € ergibe. Mirt sehr geringem Aufwand hat man nun eine realistische Grundlage auf deren
Basis man sich giitlich einigen kann.

Mindestanzahl und Abstand der Probekreise in Abh ngigkeit von Pflanzendichte und FI chengr Be

Bestandesflache

1 ha 2 ha 4 ha 6 ha 8 ha 10 ha
Geschatzte Pflanzendichte / ha

Abstand (m) Abstand (m) Abstand (m) Abstand (m) Abstand (m) Abstand (m)

Uber 10.000

22,4

25,8 34,6

36,5

37.8

1.000 - 5.000
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3. Ermittlung der notwendigen

Anzahl von Probekreisen

Aus der Bestandesfliche und der geschirzren Ver-
jingungsdichre ergibrt sich die norwendige Mindest-
anzahl von Probekreisen (s. Tab. Mindestanzahl und
Abstand der Probekreise... S.68).

Die Probekreise werden mit Kompass und
Schrittzahl entlang von Transekten eingemessen.
Die tolgende Abbildung zeigr exemplarisch wie die
Probekreise im Bestand liegen.

http://www.waldwissen.net/waldwirtschaft/ schaden/wild/fva_wildvq‘r_Qi§§A__13¥9§Acﬂqfﬁr§£ wildverbi...

Anlage der Probekreise in einem Waldbestand
Die Verj ngungssituationin den Probekreisenist sehr heterogen verteilt, so dass jeder Probekreis f r sich bewertet
werden muss.
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4. Bestimmung der Schadklasse je Probekreis
Fiir jeden Probekreis wird fiir jede verbissrelevan-
te Baumart die Schadklasse bestimmr. Zunichst
wird iiberpriift, ob fir die jeweilige Baumart die
Mindestpflanzenzahl erreiche wird. Ist dies nichr der
Fall, gilc der Probekreis fiir diese Baumarr ,als niche
verjiingt®. Wird die Mindestpfanzenzahl erreiche,
werden zunichst die unverbissenen Biumchen
gezihlt. Erreichen diese den fir die zugehorige
Hohenstufe vorgegebenen SOLL-Wert, kann die
Schadklasse .0 eingetragen werden. Sind weniger
Baumchen unverbissen, als der SOLL-Wert vorgibr,
ergibt sich anhand der Schadklassentabelle aus dem
Verhilenis zwischen unverbissenen und verbissenen
Baumchen die Schadklasse fiir den Probekreis (I, II,
I IV).

Beispiel Fi-Ta-Bu-Bestand

Bestandesflache | 1.4 ha
Altbestand | Fi- Ta- Bu
Vebissgefahrdete Baumarten | Ta | Bu
Verjlingungsziel im verbissgefahrdeten Bereich (10-130cm) | Ta: 60% | Bu: 20% | Fi: 20%
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Bewertungsheispiel
BA1 Tanne [BA2 Buche BA3 Fichte ‘
Lfd. Nr. PK Schadkl.  Entm. Schadkl.  Entm. Schadkl. Entm.|PK ohne bewerthare VI
1 I11 ' 0 0
2 IY X 0 0
3 IV X - 0
4 0 IV X 0
5] V. n.v. =
b 111 v X 0
7 0 _ 0 11
8 v X | 0 0
9 0 0 0
10 0 [ 0 n.v.
11 v X _ 0 V.
12 II 0 0
13 11T 0 0
14 111 _ I11 I1
15 n.v. | n.v. n.v.
16 n.v. v X n.v.
17 V. | 0 0
18 IV X | o 0
19 ) V. _ l n.v. nv. | | e
20 0 j 0 0
21 0 \ 0 0
2.2 v | n.v. 0
23 111 . nw 0
24 II : n.v. n.v.
Durchschnittliche | Durchschnittliche | Durchschnittliche |
Schadklasse: Schadklasse: Schadklasse: 3
43:19=1I,2 15:16=10 4:17=0,2

PK = Probekreis; V] = Verjiingung; BA = Baumart; n.v. = nichr verjiingt; Entm. = Entmischung;
anlreuzen, wenn im PK fiir diese BA die Gefahir der verbissbedingten Entmischungbestehr.

(Aufnahmebogen siche Anhang S.98)
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5.Berechnung der

bewertbaren Verjiingungsflache

Fiir die Berechnung der bewertbaren Fliche des
Beispielbestandes bedeuter dies:

24 (= PK-Gesamt) — 3 (= Anzahl der PK ohne bewertbare V))
24 (= PK-Gesamt)

x 1,4 ha (= Bestandesflache) =

1,2 ha (= bewerthare VJ - Fldche)

Es werden nur diejenigen Probekreise in die Bewer-
tung miteinbezogen, die verjiingt sind.

6.Berechnung der Baumartenanteile

Um festzustellen, wie sich die akruellen Baumarcen-
anteile in der Verjiingung verteilen, kann in dem Bei-
spiel wie folgt vorgegangen werden:

Beispiel

BA Berechnung Baumartenanteil in der bewertbaren V-Flache

. 19 (= Anzahl der P mit bewertbarer V] ] )

- 0

la 21 (= bewertbare V]-Fliche, gesamt) =90%

16 (= Anzahl der PK mit bewertbare V) .

— T

Bu 21 (= bewertbare V]-Fliche, gesamt) = 76%

17 (= Anzahl der PK mit bewertbare V)
Fi 21 (= bewertbare V]-Fliche. gesamt] = 80%

ERGEBNIS: Es sind geniigend Flichenanteile
aller Baumarten vorhanden, um das gewiinsch-
te Verjiingungsziel auf der Fliche mit bewertbarer
Verjiingung (10— 130 ¢m) zu realisieren.
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7. Schadensberechnung gemaff dem
aktuellen Verjiingungsziel
Das akruelle Verjiingungsziel in dem Beispiel ist:
60% Ta, 20% Bu, 20% Fi

Dieses Verjiingungsziel (der Baumartenanteil)
wird mit der bewertbaren Fliche und dem
Schadensbetrag der jeweiligen Baumart multipli-
ziert. Der Schadensbetrag fiir den Waldbestand
ergibt sich aus der Summe der Schadensbetrige der
einzelnen Baumarren:

Beispiel
Anteil BA [%] x Fliche mit bewertbarer VJ [ha] x Schadensbetrag BA [€]

Tanne 60% x 1,2ha x 26550¢ (=Schadklasse Il,26 Nadelholz) = 191,16 €
Buche 20% x 12ha x 42,50 € (=Schadklasse 1,0 Laubholzy = 10,20 €
Fichte 20% x 1,2ha x 23,50 € (=Schadklasse 0,2 Nadelholz) = 5,64 €
SUMME: 100% Baumartenanteil = 207,00 €

ERGEBNIS: Der Schadensbetrag fiir Zuwachsverluste auf 1,2 ha bewertbarer Verjingungsfliche
betrigr 207,00 €. Eine Gefahr der verbissbedingren Entmischung bestehr akruell nichr.

Die wichrigsten Schricte zur Durchfiihrung des Verfahrens zusammengefasst:

1. Ermittlung der zu bewertenden Flache

2; Aufnahmeintensitat

3. Ermittlung der notwendigen Anzahl von Probekreisen

4, Bestimmung der Schadklasse je Probekreis

5. Berechnung der bewertbharen Verjiingungsflache

6. Berechnung der Baumartenanteile

7. Schadensberechnung gem3R dem aktuellen Verjiingungsziel
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